



## Milí bratři a sestry, farníci a všichni, ke kterým se zpravodaj farnosti u sv. Jakuba v Brně dostal,

zdravím vás všechny na počátku měsíce listopadu. V tomto měsíci se završí starý církevní rok a vstoupíme do adventu nového církevního roku. Na jedné straně tohoto přelomu doputujeme na cestě následování za naším Pánem – Králem nebe a země do jeho království, na druhé straně tohoto přelomu začneme znovu připravovat cestu, aby Pán mohl vstoupit do lidských srdcí dnešní doby. A tak to je – rok za rokem – stále znovu. Dalo by se říct, že nic nového pod sluncem. Ale to vše až do chvíle, kdy nás navštíví Pán, ukáže na nás a řekne: „Pojď!“ Potom to všechno najednou začne být opravdu nové. Ovšem definitivně, pro někoho nové dobré, pro jiné nové špatné. Učme se proto bdělosti. Pán je blízko.

Vaši pozornosti a do vašich modliteb také vkládám naše katechumeny, kteří v úterý 9. 11. 2010 při mši svaté v 19 hodin přijmou jeden z pokladů církve – Vyznání víry. Katechumeni je dostanou napsáno, aby se mu naučili rozumět a je vyznávat. Je ale přáním církve, aby jim bylo předáno především vyznáním farního společenství. Proto vás také srdečně zvou na tuto slavnost. Jako společenství církve jste na této slavnosti nezastupitelní.

Přeji vám všem pokojné prožití měsíce listopadu. Ať vás dobrý Bůh provází svým požehnaním.

Otec Václav Slouk

### JEŽÍŠI

když se dívám  
na Tvůj kříž,  
jak tam visíš  
sám a opuštěný,  
jdu za Tebou,  
na Kalvárii  
cestou Tvou.  
Nebudeš sám,  
s Tebou bude  
láska má.  
Když cesta moje  
životem, se stává  
pro mne kamenem,  
vzpomenu si, Ježíši,  
na Tvoji obět  
za nás, na Tvoji  
cestu trnovou.  
Ve Tvých stopách  
chci jít, s láskou  
k Tobě, Ježíši,  
nést svůj  
životní kříž.

Alena Veithová

## Světce měsíce: 23. listopadu: sv. KLEMENT I., papež a mučedník

**Patron:** Sevilly, Krymu; kameníků, kloboučníků, námořníků; vzýván při onemocnění dětí a proti vodním pohromám.

**Atributy:** kotva, moře, papež, pramen.

### ŽIL S POHLEDEM NA LÁSKU KRISTA

O životě sv. Klementa před zvolením na Petrův stolec jako jeho třetího nástupce, nemáme spolehlivých zpráv. Origenes ho ztotožňoval s Klementem, o němž se Pavel zmiňuje, že se společně s ním namáhal při šíření evangelia a patří k těm, jejichž jména jsou v knize života (Flp 4,3). Někteří životopisci z Pavlovy poznámky vyvozují, že pocházel z Filip v Macedonii, kde se s Pavlem seznámil ještě jako pohan a s ním přišel do Říma. O totožnosti s tímto hlasatelem evangelia se zmínil i dějepisec Eusebius a sv. Jero-

ným. Rovněž liturgické texty o svátku sv. Klementa obsahují Pavlova slova.

Další badatelé při posuzování listu, který Klement napsal rozhádaným křesťanům v Korintě, obdivujíce Klementovu znalost starozákonních textů, nabyli přesvědčení, že byl židovského původu. Jiní životopisci uvádějí tvrzení, že se narodil v Římě jako pohan a byl k víře přiveden sv. Barnabášem. Hagiografická díla by však měla rozlišovat ověřené skutečnosti od hypotéz.

Po Petrově smrti Klement údajně patřil mezi pomocníky ve správě církve a kandidáty, o nichž se jednalo na apoštolský stolec. Věřící více znali Lina a Kléta a Klement jim prý nechtěl konkurovat. V čele církve se nakonec vystřídali všichni tři. Kletus nastoupil po Linově smrti r. 79 a Klement v roce 90.

Vynikal vlastnostmi dobrého pastýře. V Korintě, přes dobrou pověst církevní obce, objevovala se mezi křesťany žárlivost a nekázeň. To bylo pro 3. Petrova nástupce důvodem, aby jim napsal o křesťanských ctnostech, vyzval je k osvědčování víry skutky a žádal, aby si nezakládali na své spravedlnosti. Napomínal šetrně, něžně a prosebně, avšak uvedl i hrozby, aby přiměl k nápravě. Jako velmi potřebnou ctnost vyzdvihl pokoru a Kristův vzor, který je stále zapotřebí mít před očima. Zdůraznil hierarchický řád, který byl církvi ustanoven od Krista. Neopomenul upozornit na vědomí odpovědnosti, z níž plynou požadavky, ani na potřebu modlitby za provinilce a bloudící.

Jako římský biskup rozesílal hlasatele evangelia do dalších evropských zemí a sám svým slovem a příkladem obracel mnoho pohanů.

Pokřtil asi 400 vysoce postavených Římanů, patřících k císařskému dvoru. Císař Trajan jej pak poslal

(pokračování na str. 2)

## Úmysly apoštolátu modlitby na listopad 2010

### Úmysl všeobecný

*Aby oběti drog nebo jiných forem závislosti nacházely díky podpoře křesťanského společenství a v moci našeho zachraňujícího Boha sílu k radikální změně života.*

### Úmysl misijní

*Aby se misijní činnost církví v Latinské Americe v duchu výzvy svých biskupů rozšířila na celý kontinent a stala se součástí celosvětového misijního poslání Božího lidu.*

### Úmysl národní

*Za stále překonávání sklonu k lhostejnosti a za citlivou spoluúčasť na všech bolestech našich blízkých i vzdálených bratří a sester.*

do vyhnanství na Krym. Klement ani zde nepřestal být horlivým pastýřem a vedle toho, že v Chersoneso těšil ostatní křesťany odsouzené k práci v mramorových dolech, konal di-vy a obracel místní obyvatele. Vlivem jeho působení ve vyhnanství došlo údajně ke stavbě 75 kostelů.

Legenda hovoří o tom, že utrpení v lo-mech zvyšovala palčivá žízeň a voda byla daleko. Klement se proto obrátil o pomoc k Bohu. Poté na pahorku uviděl beránka, upozorňujícího nohou na určité místo, kde pak Klement otevřel pramen vody, přestože to bylo na skále.

Císař dostal některé zprávy, z nichž viděl, že Klementovo působení a vliv jsou nezadržitelné, a nařídil jeho popravu, která byla vykonána utopením po připoutání ke kotvě.

Křesťané ho našli a i s kotvou uložili do hrobu. Po čase křesťané Taurického Chersonesu podlehlí nájezdům pohanů a Klementův hrob upadl v zapomenutí. Objeven byl až slovanským apoštolem Cyrilem, pozdějším spolupatronem Evropy, při jeho cestě k Charzarům. Se souhlasem arcibiskupa vedl r. 861 vykopávky v místě bývalého kostela a u kotvy objevil Klementovy ostatky, které s Metodě-

jem v r. 868 dopravil do Říma.

Je na místě si připomenout, že díky našim věrozvěstům se sv. Klement stal prvním světcem, který byl v Čechách uctíván jako patron. Od nejstarších dob je část jeho ostatku (čelisti) uchovávána ve svatovítském chrámu v Praze a v r. 1368 k nim Karel IV. přidal z Říma dovezenou část řetězu, kterým byl světec údajně připoután ke kotvě.

V Římě byla k jeho cti postavena bazilika na Monte Celio, v níž jsou i ostatky sv. Cyrila. Jméno sv. Klementa je zařazeno do 1. kánonu mše svaté, aby se nám i pro jeho zásluhy dostávalo Boží pomoci.

#### PŘEDSEVZETÍ, MODLITBA

V rozjímání se zaměřím na Kristův vzor, jeho lásku a ctnost pokory, podle doporučení sv. Klementa.

*Všemohoucí Bože, Tys dával svatému papeži Klementovi sílu, aby jako kněz slavil Kristovu oběť, hlásal evangelium a jako mučedník se stal sám obětí a věrnost Kristu potvrdil svou smrtí; v den, kdy si toto připomínáme, nás naplň radostí, že se Tvá síla tak mocně projevuje na Tvých svatých. Skrze Krista, našeho Pána.*

<http://www.sancti.catholica.cz/>

## Přehled pastoračních aktivit, které nabízí naše farnost ve školním roce 2010–2011

- **adorace** – pravidelně ve středu v 18 hodin v kostele
- **společná modlitba posvátného růžence** – pravidelně v 7.30 hodin v kostele
- **společná pobožnost křížové cesty** – v době postní pravidelně v úterý a v pátek v 18.20 hodin v kostele
- **nedělní mše svaté se zvláštním zaměřením na děti** – 1. neděle v měsíci v 9.30 hodin v kostele; ostatní neděle slůvko pro děti (mimo prázdniny)
- **mše svaté ve slovenském jazyce** – v neděli v 19 hodin (mimo prázdniny), začíná se 26. 9. 2010
- **ministrantské schůzky** – pravidelně v pátek v 17 hodin na faře
- **zkoušky sborů**
- **příprava k přijetí svátosti manželství** – probíhá společně v cyklech 6 setkání, koná se pravidelně v pondělí v 19 hodin na faře v knihovně nejprve je třeba se domluvit s kněžími (doporučuje se přijít asi 3 měsíce před plánovaným termínem svatby; po dobu prázdnin společná příprava snoubenců neprobíhá)
- **příprava rodičů ke křtu dítěte** – probíhá ve 3 setkáních, nejprve je třeba se domluvit s kněžími (doporučuje se přijít asi 2 měsíce před plánovaným termínem křtu)
- **příprava katechumenů** – probíhá v několika skupinách, začínají se od 19. 10. 2010 setkávají úterý v 17 hodin na faře v knihovně (křest o velikonoce 2012), přípravu vede Mgr. Ludmila Grombiříková
- **příprava biřmovanců** – probíhá pravidelně od 4. 10. 2010 vždy v pondělí v 18 hodin na faře v knihovně (biřmování bude 12. 6. 2011 v katedrále), přípravu vede Mgr. Pavel Hruban
- **vyučování náboženství ve škole Rašínova** – pravidelně úterý ve 13 hodin, vyučuje M. Pteříková
- **vyučování náboženství na faře** – pravidelně v pondělí v 16 hodin na faře v knihovně, vyučuje S. Karola
- **příprava dětí k 1. svatému přijímání** –

- pro děti, které navštěvují nejméně 2. rokem výuku náboženství a chodí nejméně do 3. třídy ZŠ, v případě zájmu začne 20. 1. 2011 v kostele a na faře (pravděpodobně ve čtvrtek v 17 hodin); termín 1. sv. přijímání bude domluven s rodiči v průběhu přípravy podle termínů školy v přírodě; vyučuje otec Václav
- **biblické hodiny** – od 23. 9. 2010 pravidelně ve čtvrtek v 18 hodin na faře v knihovně, vede Mgr. Ludmila Grombiříková
- **nedělní farní kavárna** – vždy od 10.30 hodin mimo prázdniny ve farním sále
- **nedělní farní čajovna po slovenské mši sv.** – vždy od 20 hodin po slovenské mši sv. ve farním sále v 1. poschodí
- **farní knihovna** – 1. a 3. neděle v měsíci od 10.30 do 11.30 hodin
- **modlitební společenství mládeže** – pravidelně ve středu ve 20 hodin na faře v knihovně
- **modlitební společenství slovenské mládeže** – pravidelně v pondělí ve 20 hodin na faře v klubovně v suterénu
- **průvodcovská služba v kostele** – v době turistické sezóny (přibližně od května do října) ve dnech úterý–sobota v době 10–12 a 14–17 hodin; na požádání je možné si domluvit prohlídku kostela nebo věže i v jinou dobu
- **úklid kostela** – pravidelně v pátek ve 20 hodin
- **farní pastorační rada** – činnost dočasně pozastavena, přesný termín dalších setkání bude uveřejněn v nedělních ohláškách v kostele nebo v zápisu z jednání
- **neokatechumenátní společenství**
- **schönstattské hnutí**
- **úřední hodiny ve farní kanceláři** – pondělí, středa, pátek vždy 9–12 hodin a 17–18 hodin

Tento přehled aktivit farnosti nabízíme nejen jako informaci o tom, co se děje nebo co se připravuje, ale také jako pozvání pro všechny zájemce. Srdečně zveme! Václav Slouk

## Národní pouť do Říma 2010

Koncem září uplyne rok od historicky významné události pro Českou republiku, kdy ji ve dnech 26.–28. 9. 2009 poprvé navštívil papež Benedikt XVI. Jak je v církvi tradicí, jako projev vděčnosti vyhlásují biskupové Čech, Moravy a Slezska Národní pouť do Říma ve dnech **9.–11. 11. 2010**.

Program Svatého otce v České republice byl velmi bohatý a jeho návštěva měla široký dopad na naši společnost, jak o tom hovořil pražský arcibiskup a předseda České biskupské konference Mons. Dominik Duka OP během posledního plenárního zasedání na začátku letošního července na Velehradě a shodují se na tom všichni biskupové českých a moravských diecézí.

*„Jestliže celá evropská kultura byla hluboce formována křesťanským dědictvím, platí to obzvláště pro české země, neboť díky misijnímu působení svatých Cyrila a Metoděje v 9. století získal staroslověnský jazyk poprvé psanou podobu. (...) České země byly historicky a územně – tím, že se nacházejí v srdci evropského kontinentu na křižovatce severu a jihu, východu a západu – místem setkávání různých národů, tradic a kultur. Nelze popřít, že to, co někdy bylo příčinou třenic, se dlouhodobě ukázalo jako plodné setkání. Odtud pramení rozhodující role českých zemí v intelektuálních, kulturních a náboženských dějinách Evropy: občas byly bitevním polem, častěji však mostem,“ uvedl Svatý otec v prvním projevu na ruzyňském letišti těsně po přeletu 26. září 2009 a na témže místě se loučil 28. září slovy: „Ve chvíli slavnostního rozloučení vám chci vyjádřit své poděkování za štědrou pohostinnost, které se mi dostalo během krátkého pobytu v této nádherné zemi.“ Texty všech promluv a informace o průběhu návštěvy Benedikta XVI. jsou dostupné na <http://www.navstevapapeze.cz/>.*

Nyní budou mít možnost všichni, kteří chtějí vyjádřit papeži vděčnost za jeho návštěvu, vykonat děkovnou pouť do Říma, srdce katolické církve.

Zahájení Národní pouti v Římě bude v úterý 9. listopadu v bazilice Santa Maria Maggiore v 15.00 hodin, kde bude po modlitbě svatého růžence slavena mše svatá.

Příležitost poděkovat Svatému otci budou mít poutníci z České republiky 10. listopadu při pravidelné středeční generální audienci na Svatopetrském náměstí, která začíná v 10.00 hodin. Téhož dne odpoledne budou biskupové Čech, Moravy a Slezska společně slavit mši svatou v 15.00 hodin v bazilice sv. Petra.

Ve čtvrtek 11. listopadu se poutníci společně setkají v bazilice sv. Jana v Lateránu při společné mši svaté v 10.30 hodin a národní pouť bude ukončena ve 12.30 hodin modlitbou Anděl Páně a Te Deum v bazilice Svatého Kříže v Jeruzalémě, titulární bazilice kardinála Miloslava Vlka.

Hlavním koordinátorem pouti ustanovila Česká biskupská konference P. Pavla Dokláda z Královéhradecké diecéze.

RNDr. Irena Sargánková, CSc.  
tisková mluvčí České biskupské konference

## Rozhovor s otcem Davidem

Otec David Ambrož patřil do naší farnosti teoreticky od července 2007 do téhož měsíce roku 2010. Od září roku 2008 však studoval v Římě na Lateránské univerzitě licenciát v oboru křesťanská morálka. Studium úspěšně dokončil a nyní je ustanoven farním administrátorem (po našem „farářem“) v Pavlicích a Hostimi, kdesi na jihovýchodě, asi 90 km od Brna. U sv. Jakuba jsme ho tedy zažili ani ne jeden celý církevní rok, protože před studiem už odjížděl na přípravný kurz italstiny. Zeptala jsem se ho na pár věcí a zde máte výsledek našeho emailového rozhovoru:

**● Otcě Davide, po Tvém kněžském svěcení jsme nebyli Tvou první farností, tou bylo Velké Meziříčí. Mohl bys nám říct, jak vidíš rozdíl mezi touto farností a velkoměstskou děkanskou farností ve středu Brna?**

Moc tě, Helenko, zdravím i všechny naše jakubské farníky. Hlavní rozdíl je asi ve velikosti měst, což s sebou nese, že brněnská farnost, která je navíc v centru města, mi přišla více anonymní. To je však také spojeno s tím, že ve Velkém Meziříčí je jeden kostel, ale v Brně jich je hromada, takže lidé tu mnohdy pendlují a nezakotví. Rozhodně si nemyslím, že by to bylo rozdílností povah lidí.

**● Často se o našich farnicích říká, že jsou neteční, spící, anonymní, možná také vlažní. Jaký je v tomto ohled Tvůj názor a co by se s tím dalo dělat?**

Jejda, tak trochu jsem to nakouzl v předchozí odpovědi. Netečných, spících a těch, kteří raději zůstávají v ústraní, je dost v každé farnosti. To určitě není problém pouze Jakuba. Otázkou je, jestli na tom jakubská farnost není ještě docela dobře a jen náš pohled je nespokojený... A co dělat? Jednou mi jeden moudrý kněz řekl, že my nemůžeme druhé do nebe nosit na zádech, my jim můžeme pouze ukázat cestu. Na to bychom měli pamatovat, abychom nepropadli skepsi z toho, že jsme třeba zklamali.

**● Bylo nás víc, koho hlavně oslovily Tvoje promluvy a zapisovali jsme si je. Přes jejich jednoduchost a stručnost tam bylo vždycky něco, co člověka „nakoplo“. Jak toho dosahuješ a jak se na kázání připravuješ?**

:-)) Mno... tak v mé nové farnosti mi už bylo řečeno: „Jó pane faráři, Váš předchůdce, to byl panečku kazatel...“ :-)) Zjistil jsem, že se i kolikrát zadrhnu... Já se snažím si kázání vždy psát, protože se mi často stává, že třeba něco potřebuji dovysvětlit a tím ztratím nit. Kdybych to neměl napsané, tak jsem v háji :-)) Nemyslím si, že bych se nějak obzvláště více připravoval nebo modlil, než jiní kněží, spíše se snažím říkat to, čemu sám věřím, a netlumočím jen promluvy druhých.

**● Také mládež Tě měla v oblibě, uvažoval jsi někdy o tom, že by ses věnoval speciálně té skupině?**

O tom jsem opravdu neuvažoval. Cítím se dobře i s dospělými a rád pobudu třeba i s dětmi nebo stařečky. Radostné setkání vždy dělá spíše vzájemná důvěra než věk. No, a jestli mě měla mládež v oblibě, pak i já musím přiznat, že jsem je všechny měl moc rád a i dnes je rád vždycky uvidím.

**● Často jsi „mizel“ z Brna do lesů a přírody – má to nějakou souvislost s Tvou bytostnou pohodovostí?**

Hohóóó, tak to opravdu nevím. Je určitě pravda, že pohodu mám moc rád. Ve stresu a podezřívání se nedá žít. U Jakuba jsem však toto rozhodně nepociťoval, a kdybych měl možnost, šel bych s otcem Václavem na společnou faru kamkoli. Mám nejspíš srdce, které potřebuje lásku a krásu vnímat svobodně, a z přírody to často tak cítím, podobně jako třeba i ze setkání s lidmi, co se nesnaží mě vlastnit.

**● Ještě připomínám Tvá studia v Římě, která jsou jakýmsi vyvoláním a touhou mnohých... splnila Tvá očekávání? Jaké máš zkušenosti s tamní praxí?**

Na studia mě poslal náš pan biskup na moji žádost. Mé očekávání bylo asi do jisté míry naivní. Samotná škola byla určitě přínosem a způsob přístupu našich profesorů byl podle mě úžasný. Pobyt na české koleji bych však, za stávající situace, již zcela určitě nevolil. Studium v Římě jistě nese větší rozhled a větší rozhled působí větší úžas, ale zároveň působí kolikrát i větší zděšení. S praxí v Římě nemám skoro žádné zkušenosti, jen z pár setkání s Italy mohu snad říci, že to jsou lidé jako my. Řím a zvláště Vatikán na mě působily posvátně a přes mnohé strasti bych se tam znovu rád i podíval.

**● Hudba v našich kostelích je mnohdy velmi různorodá, tak se chci zeptat, jak vypadá církevní hudba v centru naší Církve – v Římských kostelích a na bohoslužbách?**

Buďte si zcela jistí, že po této stránce jsme na tom neskutečně lépe. V italských kostelích se zpívá velmi málo. O kvalitní hudbě z toho, co jsem poznal, mohu mluvit snad jen tehdy, jedná-li se o slavnostnější mše ve Vatikánu nebo mše s papežem. Čím to je, však nevím.

**● Naše mládež před lety provedla ve vánočním období Tvou zpěvohru i s několika reprízami. Vím, že to není Tvoje jediné hudební, či poetické dílo – skládáš v současné době nějakou hudbu nebo jen uhlí a cihly?**

:-)) Na toto krátké pásmo pro děti rád vzpomínám. Já sám ho považuji za dílo, které mi „nakukal“ Duch svatý, protože jsem se rozhodl ho napsat pro děti. Teď však spíše skládám opravdu ty cihly a dřevce... :-)) Ale snad mi Bůh dá znovu možnost něco složit, vzpomínám na skladatelské období velmi rád.

**● Teď jsi samostatným duchovním otcem v úplně jiném prostředí, než jsi kdy byl – čím je tento kraj charakteristický a jak Tě tam lidé přijali?**

Musím přiznat, že jsem v kraji, který je pro mě zcela nový. Já znám určitě více Vysočinu a Brno. Někteří lidé mě přijali nadšeně a jiní opatrně, jak tomu asi vždy bývá. Nikdo mě tu ale nebije :-)) tak je to dobré. Lesy, které mám moc rád, jsou tu také, i když určitě ne tak hluboké jako na Vysočině. Zdá se, že Pavlice, kde nyní působím, patří v našem znovoměstském a vranovském děkanátu ke špičce, co se týká lidí chodících do kostela. Naše farnost leží vlastně na hranicích.

**● A závěrečná otázka – co bys s odstupem času vzkázal a poradil našim farníkům?**  
Pozvěte mě na něco dobrého :-))

## Sestry těšitelky si připomenou 95. výročí založení

V neděli 28. 11. 2010 v 10.00 hodin bude brněnský biskup Vojtěch Cikrle slavit v kostele Božského srdce Ježíšova v Rajhradě u Brna děkovnou bohoslužbu při příležitosti 95. výročí založení Kongregace sester Těšitelky Božského Srdce Ježíšova.

U jejího zrodu stála Barbora Vůjtěchová (1876–1945), která v šestnácti letech vstoupila do Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského v Praze, kde přijala jméno Rosa. V roce 1911 byla přeložena do Brna, aby sloužila chudým nemocným. Zde dožrála její touha zříditi takovou řeholní společnost, která by usmířovala Boha za hříchy a starala se nejen o tělesné, ale i o duchovní potřeby nemocných, a to přímo v jejich domácnostech. Řekla o svých úmyslech tehdejšímu brněnskému biskupovi Pavlu Huynovi, který se již dvacet let zabýval myšlenkou na založení smírné kongregace. Plány sestry Rosy podpořil a osobně je předložil papeži Piu X. Úřední schválení kongregace vydal Apoštolský stolec 3. 12. 1915 a sestra Rosa byla jmenována generální představenou nové kongregace.

V současné době sídlí sestry těšitelky v Rajhradě u Brna a věnují se charitativní činnosti.

## Zakončení oslav křtinského jubilea 2010

V neděli 21. listopadu 2010, v den slavnosti Ježíše Krista krále, bude v 10.30 hodin slavit brněnský biskup Vojtěch Cikrle děkovnou bohoslužbu v mariánském poutním chrámě ve Křtinách u Brna.

Tím budou oficiálně zakončeny oslavy Velkého křtinského jubilea, které celý letošní rok probíhaly při příležitosti 800. výročí zjevení Panny Marie Křtinské. Bohoslužbu bude přenášet TV NOE.

Podle tradice se roku 1210 zjevila Panna Maria Křtinská v blízké Bukovince na rozkvetlém kaštanu. První písemnou zprávu přináší papežská listina z roku 1237. Největší rozkvet prožívaly Křtiny v 17. a 18. století. V první polovině 18. století byla postavena i nynější barokní svatyně dle návrhu architekta Giovanni Santiniho. Křtiny se v té době staly střediskem duchovní obnovy celé Moravy a byly nazývány První Ave. Návštěvníci mohou ve Křtinách vidět také jednu z největších zvonoher u nás.

Další informace: telefon: 516 439 189.

## Církevní zdravotnická škola v Brně slaví 20. výročí

Církevní střední zdravotnická škola v Brně v Grohově ulici, kterou vede Kongregace Milosrdných sester sv. Františka pod ochranou Svaté rodiny, pořádá při příležitosti 20. výročí znovuočtení první zdravotnické školy v Brně slavnostní setkání.

Setkání proběhne v pátek 12. 11. 2010 s následujícím programem:  
13.00–15.00 prohlídka školy  
16.00–17.00 bohoslužba  
17.00 komponovaný pořad k 20. výročí znovuočtení školy s názvem „...ne rukou lidskou“

# Z kalendáře: listopad 2010

Datum	Hodina	Co nás čeká	Místo
Po	1. 11.	<b>Slavnost Všech svatých – doporučený svátek</b>	
Út	2. 11.	<b>Vzpomínka na všechny věrné zemřelé</b>	
	1.–2. 11.	Možnost získání plnomocných odpustků pro duše v očistci	<i>kostely</i>
	1.–8. 11.	Možnost získání plnomocných odpustků pro duše v očistci	<i>hřbitovy</i>
St	3. 11.	Památka sv. Martina de Porres, řeholníka	
Čt	4. 11.	Památka sv. Karla Boromejského, biskupa	
Ne	7. 11.	<b>32. neděle v mezidobí</b>	
Po	8. 11. 20.00	Setkání prozatímní farní pastorační rady	<i>fara</i>
Út	9. 11.	Svátek Posvěcení lateránské baziliky	
Út	9. 11. 19.00	Obřad předání Symbola (Vyznání víry) katechumenům	<i>kostel</i>
St	10. 11.	Památka sv. Lva Velikého, papeže a učitele církve	
Čt	11. 11.	Památka sv. Martina, biskupa	
Pá	12. 11.	Památka sv. Josafata, biskupa a mučedníka	
So	13. 11.	Památka sv. Anežky České, panny	
Ne	14. 11.	<b>33. neděle v mezidobí</b>	
Ne	14. 11.	Den Bible – Sběrka na podporu biblického apoštolátu	<i>kostel</i>
Po	15. 11.	Památka sv. Alberta Velikého, biskupa a učitele církve	
Út	16. 11.	Památka sv. Markéty Skotské	
Út	16. 11.	Památka sv. Gertrudy, panny	
St	17. 11.	Památka sv. Alžběty Uherské, řeholnice	
Čt	18. 11.	Památka Posvěcení římských bazilik sv. Petra a Pavla	
So	21. 11.	Památka Zasvěcení Panny Marie v Jeruzalémě	
So	20. 11. 10.00	Svatocecilské setkání hudebníků	<i>katedrála</i>
Ne	21. 11.	<b>Slavnost Ježíše Krista Krále</b>	
Po	22. 11.	Památka sv. Cecílie, panny a mučednice	
Út	23. 11.	Památka sv. Klementa I., papeže a mučedníka	
Út	23. 11.	Památka sv. Kolumbána, opata	
St	24. 11.	Památka sv. Ondřeje Dunc-Laca, kněze, a druhů, mučedníků	
Čt	25. 11.	Památka sv. Kateřiny Alexandrijské, panny a mučednice	
Ne	28. 11.	<b>1. neděle adventní</b>	
Út	30. 11.	Svátek sv. Ondřeje, apoštola	
St	1. 12.	Památka sv. Edmunda Kampiána, kněze a mučedníka	
Pá	3. 12.	Památka sv. Františka Xaverského, kněze	
So	4. 12.	Památka sv. Jana Damašského, kněze a učitele církve	
Ne	5. 12.	<b>2. neděle adventní</b>	
Ne	5. 12. 16.00	Mikulášská besídka	<i>fara</i>

## Listopadové hudební nešpory

se konají v neděli 7. listopadu 2010 v 19.30 hodin v Červeném kostele v Brně (chrám J. A. Komenského na Komenského náměstí)

Účinkují: Capella Moraviae, umělecký vedoucí Josef Gerbrich

Program: Vokální polyfonní skladby renesančních mistrů 16 a 17. století

Biblické zamyšlení: Mgr. Štěpán Hájek

Dobrovolné vstupné bude věnováno o.s. Naděje v Brně.

Projekt se koná za finanční podpory Jihomoravského kraje a statutárního města Brna.

Pořádají a zvou sbory Českobratrské církve evangelické Brno I a Brno-Husovice.

Chcete-li se také Vy podílet na přípravě Farního zpravodaje, můžete své příspěvky nebo náměty ukládat do schránky na dopisy na faře u svatého Jakuba.

Schránka je označena:

**FARNÍ ZPRAVODAJ  
náměty – příspěvky**



Děkujeme Vám za spolupráci.